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ОСВІТА І ДЕМОКРАТІЯ: ВИХОВАННЯ АКТИВНОГО 

ГРОМАДЯНИНА 

 

Демократія - це не лише форма правління, але й спосіб спільного життя. 

Вона потребує громадян, які вміють слухати одне одного, аргументувати свої 

позиції, йти на компроміс і брати відповідальність за спільне благо. Такі якості 

не виникають самі по собі, їх необхідно виховувати. Саме тому питання про 

зв'язок освіти і демократії є одним із центральних у філософії освіти. 

Сьогодні це питання набуває особливої гостроти. Демократичні інститути 

по всьому світу стикаються з кризою довіри, зростанням популізму і 

авторитарних тенденцій. Для України, яка захищає своє право на 

демократичний вибір у збройному протистоянні, завдання формування 

демократичної культури через освіту є не абстрактним академічним питанням, 

а нагальною суспільною необхідністю. 

Класична традиція: освіта як фундамент демократії 

Ідея про нерозривний зв'язок освіти і самоврядування сягає коренями 

античної думки. Аристотель у «Політиці» стверджував, що виховання громадян 

має відповідати духу державного устрою: демократія потребує людей, які 

розуміють свободу як відповідальність, а не лише як привілей. Без належного 

виховання демократія вироджується в охлократію - владу натовпу, керованого 

пристрастями, а не розумом[1]. 

У Новий час ця ідея отримала розвиток у просвітницькій філософії. Жан-

Жак Руссо у трактаті «Еміль, або Про виховання» (1762) накреслив образ 

вільної людини, здатної керувати собою і брати участь у суспільному 

договорі[7]. Іммануїл Кант бачив в освіті інструмент виходу людини зі стану 

неповноліття, тобто набуття здатності користуватися власним розумом без 

чужої опіки. Просвітницька ідея автономії суб'єкта стала філософським 

фундаментом демократичної педагогіки. 

Найбільш систематично зв'язок демократії і освіти розробив Джон Дьюї. 

У фундаментальній праці «Democracy and Education» (1916) він стверджував, 

що демократія - це передусім форма спільного досвіду, а школа є її 

мікромоделлю. Освіта має бути організована так, щоб діти на практиці 

навчалися жити разом, вирішувати спільні проблеми і поважати відмінності. 

«Школа, - писав Дьюї, - є не підготовкою до суспільного життя, а самим 

суспільним життям у мініатюрі»[3]. 

Громадянська освіта і криза демократії у ХХІ столітті 

Сучасна демократія переживає серйозні випробування. Популізм, 

поляризація суспільства, ерозія довіри до інституцій, маніпуляції у соціальних 

мережах - усе це симптоми глибшої кризи демократичної культури. 

Американська філософиня Марта Нуссбаум у книзі «Political Emotions» (2013) 



доводить, що демократія потребує не лише раціональних громадян, але й 

емпатичних, тобто здатних відчувати причетність до долі інших, навіть тих, хто 

є «іншим» у культурному чи соціальному сенсі[6]. Розвиток цієї здатності є 

завданням освіти. 

Британський філософ Ентоні Гідденс попереджає: у добу «рефлексивного 

модерну» традиційні авторитети як то церква, держава, сім'я,  втрачають свою 

легітимаційну силу. Людина залишається наодинці з необхідністю самостійно 

будувати свою ідентичність і ціннісну систему[5]. Якщо освіта не допомагає їй 

у цьому, утворений вакуум заповнюється популістами, фундаменталістами і 

маніпуляторами. 

Вітчизняний дослідник Сергій Рябов, аналізуючи стан громадянської 

освіти в Україні, констатує: «Громадянська освіта, будучи важливим чинником 

політичної соціалізації особистості, у демократичному суспільстві має полягати 

у культивуванні вартостей прав, свобод і гідності людини»»[9].   

Яку людину виховує школа: споживача чи громадянина? 

Одна з найгостріших суперечностей сучасної освіти полягає в конфлікті 

між двома образами її «продукту»: успішним споживачем на ринку праці і 

відповідальним громадянином у публічному просторі. Ці два образи не є 

взаємовиключними, але їхні пріоритети різні, і в умовах обмежених освітніх 

ресурсів один неминуче витісняє інший. 

Американський філософ Майкл Волзер у концепції «громадянської 

освіти» наполягає: демократичне суспільство потребує людей, здатних брати 

участь у публічному обговоренні спільних справ, незалежно від їхньої фахової 

спеціалізації[8]. Це означає, що вміння аргументувати, слухати, досягати 

компромісу і поважати права меншості є не менш важливими 

компетентностями, ніж технічні чи цифрові навички. 

Ханна Арендт у праці «Між минулим і майбутнім» (1961) розрізняла 

«приватне» і «публічне» як два різних виміри людського існування. Освіта, за 

Арендт, є введенням дитини у спільний світ, тобто передачею відповідальності 

за його збереження і оновлення. Без цього виміру школа стає або тренувальним 

табором для ринку, або механізмом відтворення соціальної нерівності[2]. 

Демократична школа як педагогічний проект: від теорії до практики 

Як виглядає освіта, що справді формує демократичних громадян? Це 

питання отримало низку практичних відповідей у світовій педагогіці. Школи 

демократичного типу,  від Саммерхіллської школи Олександра Нілла в Британії 

до моделі шкільного самоврядування, намагаються організувати навчальний 

простір як справжнє демократичне середовище, де учні беруть реальну участь у 

прийнятті рішень. 

Дослідник демократичної педагогіки  де Ґрот стверджує, що ключовим є 

не зміст громадянської освіти, а її форма: учні навчаються демократії лише 

тоді, коли живуть у демократичному шкільному середовищі. «Щоб демократії 

процвітали, громадянська освіта має спонукати молодих громадян до 

залученості - до якості демократичної політичної системи, культури та духу. Це 

означає, що громадянська освіта повинна надати учням можливість розширити 

власні можливості - розумово, емоційно та духовно - в контексті 

міжособистісних громадянських і політичних викликів нашого часу»[4]. 



Для України особливо цінним є досвід громадянської освіти в країнах, що 

пережили авторитарне минуле: Польщі, Чехії, країнах Балтії. Їхній досвід 

показує: перехід до демократії вимагає не лише інституційних реформ, але й 

глибокої культурної трансформації, центральну роль у якій відіграє освіта.   

Висновки. 

Зв'язок між освітою і демократією є глибинним і взаємозалежним: 

демократія потребує освічених і відповідальних громадян, а якісна освіта 

можлива лише у вільному суспільстві. Сучасна криза демократичних інститутів  

- свідчення того, що це завдання потребує постійного оновлення педагогічних 

підходів і цілей. 

Для України формування демократичної культури через освіту є 

завданням не лише педагогічним, але й цивілізаційним. Школа, яка виховує 

вільних, відповідальних і солідарних громадян, є найнадійнішою гарантією 

того, що демократичний вибір українського суспільства стане незворотним. 

Освіта, що служить демократії,  це освіта, що служить майбутньому. 
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